
25
National enhed for 
Særlig Kriminalitet

ÅRSBERETNING



NATIONAL 
ENHED FOR 

SÆRLIG 
KRIMINAL-

ITET

Indledning

2025 har været et begivenhedsrigt år på 
flere fronter. Danmark står over for flere al-
vorlige kriminalitetstrusler, og vi ser ind i et 
trusselsbillede, der i takt med ny teknologi 
og mere fragmenterede kriminelle logistik-
kæder bliver mere komplekst og broget.  

I NSK går vi hver dag på arbejde for at 
beskytte Rigsfællesskabet mod den mest 
komplekse og samfundsskadelige krimina-
litet. 

Vi udvælger, tilrettelægger og tilpasser lø-
bende vores indsatser ud fra et aktuelt bil-
lede af truslerne fra den mest samfunds-
skadelige kriminalitet og fokuserer vores 
indsatser på de aktører og netværk, der 
ud fra et langsigtet perspektiv udgør den 
største samfundstrussel og pådrager sam-
fundet den største skade. Det gælder både 
i forhold til den organiserede, økonomiske 
og digitale kriminalitet, og når vi leverer ef-
fektiv understøttelse til politikredsene med 
specialkompetencer på efterforsknings-
området.

I 2024 så vi ind i et nyt alvorligt fænomen 
– Violence-as-a-Service – hvor danske kri-
minelle grupperinger som led i indbyrdes 
konflikt rekrutterede og bestilte unge sven-
skere til at begå drab og voldshændelser 
i Danmark. Denne voldsomme udvikling 
fortsatte ind i 2025 med en række nye an-
slag i bandemiljøet. Vi har sammen med 
politikredsene og i tæt koordinering med 
udenlandske politimyndigheder sat hårdt 
ind for stoppe de kriminelle, og vi har fast-
holdt et stort tryk på bandemiljøet med en 
række anholdelser og domme på flere ni-
veauer i kriminalitetskæden.

Det samme pres har vi de seneste år lagt 
på den voldsparate bandegruppering Ban-
didos MC Danmark, som vi indledte en op-
løsningssag mod i foråret 2024. I efteråret 

2025 har vi fået Retten i Helsingørs ord 
for, at foreningen har et ulovligt øjemed og 
derfor er opløst.

På narkotikamarkedet er en af de nye al-
vorlige trusler de organiserede kriminelles 
indsmugling af illegale opioider, der bl.a. 
sælges til helt unge mennesker. I 2025 har 
vi rettet flere indsatser mod de netværk, 
der har indsmuglet og solgt illegale opioi-
der.

Vi har ligeledes sat operativt ind mod de 
organiserede kriminelle, der forsøger at 
indsmugle narkotika via havne og søveje, 
og flere organiserede kriminelle netværk er 
i 2025 blevet idømt lange fængselsdom-
me i drop-off-narkotikasager. 

På området for økonomisk kriminalitet 
igangsatte vi i foråret 2025 det nye nati-
onale og tværfaglige Al Capone-myndig-
hedssamarbejde om bekæmpelse af ban-
demiljøets økonomiske kriminalitet. Det re-
sulterede allerede i efteråret i en omfatten-
de anholdelsesaktion, hvor vi slog til mod 
en række personer, der er sigtet for hvid-
vask eller medvirken til hvidvask for mere 
end 70 mio. kr.

Samtidig har vi igen i 2025 sat hårdt ind 
på hvidvaskområdet, hvor vi fortsat har fo-
kus på facilitatorer med særlig viden på det 
økonomiske område, der hjælper organise-
rede kriminelle med at etablere og vedlige-
holde virksomhedsstrukturer til hvidvask. 

Vi har desuden ført en lang række sager 
på hvidvaskområdet i 2025 – heriblandt 
en række principielle prøvesager om selv-
hvidvask. I NSK skal vi gå forrest – også på 
ubetrådt land af straffeloven og udfordre, 
hvor lovens grænser går. 

På det digitale område ser vi fortsat en 
stigning i den borgerrettede digitale og 
økonomiske kriminalitet, ligesom antallet 
og alvorlighedsgraden i den cyberkriminali-
tet, der rammer vores virksomheder, myn-
digheder og kritisk infrastruktur er taget til. 

I 2025 har vi i NSK derfor styrket indsatsen 
mod den digitale kriminalitet ved at påta-
ge os ansvaret for visitationen og den ind-
ledende efterforskning af de anmeldelser 
om seksualforbrydelser, som vi modtager i 
politiet. Derudover har NSK besluttet fra 1. 
januar 2026 at styrke efterforskningen af 
sager om ransomware-angreb, som er et 
område, der fylder mere og mere og har en 
alvorlig skadesvirkning på samfundet.

Ovennævnte indsatser er blot nedslag i 
nogle af årets resultater og tiltag fra 2025.

En stor og vigtig del af vores opgave i NSK 
er ligeledes vores kredsunderstøttende ar-
bejde, hvor vi døgnet rundt assisterer poli-
tikredsene i Danmark, Grønland og på Fær-
øerne. Det gør vi f.eks. i uopklarede sager 
om alvorlig personfarlig kriminalitet, hvor vi 
på politikredsenes anmodning kan hjælpe 
med at undersøge om ny teknologi og nye 
værktøjer kan skabe efterforskningsmæs-
sig fremdrift i en uopklaret sag. Det har vi 
f.eks. gjort i en 26 år gammel sag om vold-
tægt og drabsforsøg, hvor en nu 57-årig 
mand i 2025 tilstod voldtægt og drabsfor-
søg begået i 1999 mod en dengang 11-
årig pige.

Alt dette kan du læse mere om i NSK’s års-
beretning for 2025, hvor vi zoomer ind på 
udvalgte sager fra året der gik.

God læselyst.

Lasse Boje 
Politidirektør i NSK
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V I  B E S K Y T T E R  D A N M A R K

NSK er en operativ specialenhed. Vores opgave er 
at beskytte Danmark mod den mest komplekse og 
alvorlige kriminalitet, der gør størst skade på vores 
samfund. Det gælder inden for områderne organi-
seret kriminalitet, økonomisk kriminalitet og digital 
kriminalitet. Vi assisterer også Grønland og Fær-
øerne i sager, der falder inden for vores område.

Derudover bistår vi alle politikredse i Danmark 
samt i Grønland og på Færøerne med efterforsk-
ningsunderstøttelse. 

Vi er således de mest specialiserede inden for ef-
terforskning og strafforfølgelse af den mest kom-
plekse kriminalitet og inden for efterforskningsun-
derstøttelse.

Vi holder til flere steder i Danmark og har flere 
udsendte forbindelsesofficerer – bl.a. i Europol i 
Haag.

Vores hovedsæde er i Ejby tæt ved København. På 
Sjælland har vi derudover lokationer i Glostrup og 
indre København. Vi har også lokationer i Aarhus, 
Fredericia, Randers og Silkeborg. NSK er i gang 
med at etablere et nyt samlet hovedsæde i Jylland 
i Aarhusområdet. Det er forventningen, at NSK’s 
ansatte i Aarhus, Randers og Silkeborg samles på 
den nye lokation i 2026.

ANSVARSOMRÅDER I NSK

S
ID

E
 7

    N
S

K
 2

0
2

5

S
ID

E
 6

    N
S

K
 2

0
2

5



Å R E T  D E R  G I K  I  N S K - S A G E R

NSK har i 2025 efterforsket og strafforfulgt en 
række sager, ligesom vi har leveret understøttel-
se til politikredsene. Nogle af sagerne har alle-
rede ført til dom. Andre vil blive behandlet eller 
forventes at blive behandlet ved domstolene den 
kommende tid. Nedenfor kan du læse om ud-
valgte indsatser fra 2025.

Februar

NSK-ledet international 
indsats mod AI-over-
grebsmateriale

I en danskledet operation initieret 
af NSK slog internationale politi-
myndigheder til mod købere over 
hele verden af AI-genereret seksu-
elt overgrebsmateriale. 25 personer 
blev anholdt på verdensplan. Den 
internationale operation er en udlø-
ber af en dansk sag, som blev kørt 
af Østjyllands Politi. Den sag er an-
ket til Højesteret.

Marts

Hovedmand bag hvid-
vask med minkskind 
dømt

En kinesisk mand blev i byretten 
idømt fem års fængsel for at have 
medvirket til indsmugling af store 
mængder hash og for at have hvid-
vasket udbyttet fra salget gennem 
handel med minkskind. Manden an-
kede dommen til landsretten, som 
stadfæstede fængselsstraffen og 
udvisning af Danmark.

Marts

NSK anholder  
opioid-netværk

I tæt samarbejde med Fyns Politi 
anholdt NSK i marts flere personer 
for at stå bag omfattende salg af 
opioider og hård narkotika. Der blev 
i alt udmålt 35 års fængsel i sagen, 
herunder 10 år til hovedmanden.

Juli

27-årig anholdt for at 
muliggøre drabsforsøg 
ved CPR-opslag

NSK anholdt og sigtede en 27-årig 
mand for flere forhold om person-
farlig kriminalitet, herunder for med-
virken til drabsforsøg, ved at have 
misbrugt opslag i CPR-registret. 
Manden solgte oplysningerne vi-
dere til kriminelle, som efter NSK’s 
opfattelse bl.a. anvendte disse til 
planlægning af drab i bandemiljøet. 
Der er rejst tiltale i sagen.

Juli

Tre personer anholdes 
for hvidvask gennem 
skønhedsklinikker

Ved en koordineret anholdelses- og 
ransagningsaktion anholdt NSK tre 
personer, som er sigtet for hvidvask 
for minimum 13 mio. kr. gennem 
flere skønhedsklinikker. Sagen ud-
springer af ODIN-samarbejdet. 

Maj

Straksdom til svindler 
udleveret fra Australien

En 23-årig dansk mand blev ud-
leveret fra Australien til Danmark 
til strafforfølgning og tilstod ved et 
grundlovsforhør omfattende svindel 
mod danske borgere for et samlet 
beløb på 7,9 mio. kr. Retten afsag-
de en straksdom på tre og et halvt 
års fængsel til manden.

September

Bagmand dømmes for 
handel med 90.000 
opioider

En 25-årig mand fra Randers blev 
idømt fængsel i fem år for at være 
bagmand i et netværk bag handel 
med en større mængder opioider i 
Øst- og Kronjylland. Han tilstod ved 
byretten at have besiddet mere end 
90.000 opioid-tabletter. Yderligere 
tre personer er dømt i sagen.

September

Hvidvaskaktion mod 
formodet kriminelt fa-
milienetværk

I tæt samarbejde med flere politi-
kredse anholdt NSK i en stor aktion 
13 personer. Personerne er sigtet 
for hvidvask af særlig grov beskaf-
fenhed ved at have håndteret og 
omvekslet over 20 mio. kr. med 
henblik på hvidvask. 

Oktober

Store værdier beslag-
lagt hos narkobagmand

En 50-årig mand blev idømt 13 
års fængsel for at have stået bag 
omfattende narkosmugling. Retten 
konfiskerede desuden et udbytte på 
over 9.7 mio. kr. NSK har beslaglagt 
en række værdier, f.eks. flere ejen-
domme, bankkonti, flere millioner 
i kontanter og guldbarrer. Manden 
har anket dommen til formildelse.

December

Leasing-direktør døm-
mes for omfattende 
økonomisk kriminalitet

En tidligere direktør i et leasingsel-
skab tilstod ved Retten i Kolding 
økonomisk kriminalitet for samlet 
godt 69 mio. kr. begået periodevist 
fra 2015 til 2025. Han blev idømt 
fire år og seks måneders fængsel 
samt en tillægsbøde på 55,5 mio. 
kr. for en række forskellige og alvor-
lige forhold om økonomisk krimina-
litet.

November

Bagmænd dømmes for 
narkotikaindsmugling 
til Færøerne

Fire personer blev i landsretten 
idømt fængselsstraffe på mellem 
syv og 11 år for at have stået bag 
indsmugling af hash og amfetamin 
fra Danmark til Færøerne i en sejl-
båd. Sagen er efterforsket og ført i 
et tæt samarbejde mellem NSK og 
Færøernes Politi.

Oktober

Bandidos MC opløses 
ved dom

Foreningen Bandidos MC i 
Danmark blev opløst ved dom. 
Sagen blev ført i et samarbej-
de mellem NSK og SSK. NSK  
indbragte opløsningssagen for 
retten i maj 2024 og nedlagde 
samtidig et foreløbigt admini-
strativt forbud. Bandidos MC i 
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Å R E T  D E R  G I K  I  TA L

Det er NSK’s opgave at beskytte Danmark mod 
den mest komplekse og samfundsskadelige kri-
minalitet, der rammer Rigsfællesskabet. Derfor 
har vi gennem året stået bag talrige indsatser 
mod organiserede kriminelle.

Vi har i 2025 også bistået politikredsene i en 
lang række straffesager. NSK har blandt andet 
assisteret med visitering og indledende efter-
forskning samt assisteret med specialkompeten-
cer. Du kan få et indblik i nogle af sagerne her.

I 2025 HAR NSK...

…aktioneret i

61
særskilte operationer om efterforsk-
ning og strafforfølgning af den mest 
organiserede og alvorlige kriminalitet. 

 ...behandlet

2.025
digitale effekter fra politikredsene. 
Effekterne kan f.eks. være telefoner, 
computere og harddiske, der indehol-
der store datamængder og består af 
kompleks software.

…anholdt

176
personer. 30 af de anholdte er regi-
streret som stampersoner i rocker- og 
bandemiljøet i Politiets Efterforsk-
ningsstøtte Database (PED). 37 af de 
anholdte har relation til bandemiljøet.

...bistået politikred-
sene med i alt

3.096
tekniske indgreb i 2025. Det kan bl.a. 
være indgreb til aflytning af telefoner 
eller assistance med indhentning af te-
lefonoplysninger.

...fået

6
personer udleveret fra udlandet til 
Danmark som led i strafforfølgningen 
af alvorlig kriminalitet, der rammer 
Danmark. Personerne er domfældt in-
den for samme år.

 ...modtaget

8.250
henvendelser via sociale medieplat-
forme i Politiets Online Patrulje. Hen-
vendelserne kommer særligt fra børn 
og unge, som online patruljen er i 
dialog med for at skabe tryghed på 
nettet.

...opsporet og inddrevet værdier fra 
udbytte, der stammer fra organiseret 
kriminalitet. Der er foretaget

159
beslag til en værdi 
af samlet knap 35 
mio. kr.

...undersøgt

461
skydevåben, og foretaget udrykninger 
til 402 gerningssteder, hvor der er 
foretaget gerningssteds- og/eller vå-
benundersøgelser.
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K R E D S U N D E R S T Ø T T E L S E

NSK leverer understøttelse af høj kvalitet

NSK understøtter politikredsene i hele Rigsfæl-
lesskabet, når efterforskningen og strafforfølgnin-
gen kræver specialiseret viden og kompetencer. 
Det har vi også gjort i 2025 i en række forskellige 
typer sager, hvor der har været behov for særlig 
specialistviden.

Det er afgørende, at politiet hele tiden fornyer sig 
og følger med udviklingen i de kriminaltekniske 
metoder, vi anvender. Det arbejde skal NSK i tæt 
samarbejde med Rigspolitiet og Rigsadvokaten 
stå i spidsen for. 

NSK har i forvejen flere samarbejder med uni-
versiteterne og forskningsmiljøerne, men vi vil i 
de kommende år styrke dette område yderligere 
ved at bygge bro mellem politiet og forsknings-
miljøerne. 

Det er afgørende, at vores metoder bygger på 
den nyeste og evidensbaserede viden, så vi i 
fremtiden også kan imødekomme udviklingen, 
som hele tiden sker i kriminalitets- og trussels-
billedet. 

Bistand med opgravnings- 
kompetencer i drabssag

KREDSUNDERSTØTTELSE

NSK’s kriminalteknikere har bistået Midt- 
og Vestsjællands Politi med kriminaltek-
niske specialkompetencer i en drabssag, 
hvor der faldt dom i byretten i juni 2025. 

Her blev to mænd fundet skyldige i at have 
begået et drab på en 42-årig mand i 2020 
og idømt hhv. 11 og 14 års fængsel. By-
retten fandt, at de to mænd dræbte den 
42-årige mand. Efterfølgende afbrændte 
de liget på en bålplads sammen med byg-
geaffald og husdyr og gravede resterne af 
manden ned ved en landejendom på Midt-
sjælland.

Midt- og Vestsjællands Politi rekvirerede 
assistance fra Opgravningsgruppen i NSK 
i 2024, da man fik et gennembrud i sagen 
om en lokation, hvor den 42-årige muligt 
var gravet ned.

Opgravningsgruppen er en tværfaglig kom-
petencegruppe bestående af arkæologer 
fra Moesgaard Museum, en retsantropo-
log, en retsmediciner, nedgravningshunde 
fra Politihundetjenesten samt fem ger-
ningsstedsteknikere fra Nationalt Kriminal-
teknisk Center (NKC).

Gruppen har specialkompetencer i søgning 
efter grave og opgravning af lig. Derfor var 

gruppens opgave i forbindelse med sagen 
at undersøge et område på grunden med 
henblik på at konstatere, om der var en 
grav. 

Der blev i forbindelse med arbejdet lavet 
en tværfaglig undersøgelse af gernings-
stedet, da det er afgørende, at man går 
skånsomt til værks på et gerningssted for 
at sikre eventuelle fund, der kan tjene som 
bevis til efterforskningen og straffesagen. 

I sagen blev der fundet en stor og dyb grav, 
hvor 11 big bags med indhold af byggeaf-
fald og mulige knoglerester blev kørt bort 
til yderligere undersøgelse.

Her fandt retsantropologerne flere mulige 
knogle- og tandrester, der efterfølgende 
blev undersøgt på laboratorie. De viste, at 
flere knogler og tandrester var fra et men-
neske.

Undersøgelserne har indgået som en del 
af politikredsens efterforskning mod de i 
byretten nu dømte personer.

Sagen er anket til landsretten og berammet 
til marts 2027. De to mænd har erkendt at 
have afbrændt og gravet den 42-åriges lig 
ned, men bestrider at have slået manden 
ihjel.
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NSK UNDERSTØTTER 
POLITIKREDSENE I 
UOPKLAREDE SAGER

I ældre uopklarede sager om alvorlig personfar-
lig kriminalitet kan politikredsene anmode om 
assistance fra NKC. Det kan f.eks. være i sager 
om drab, drabsforsøg eller voldtægt. I drabssager 
kan politikredsene specifikt søge om assistance 
til den taktiske efterforskning, hvor Afdeling for 
Kvalitetssikring af Drabssager kan bistå kredsen 
med en gennemgang af sagen på det taktiske 
område. 

Politikredsene kan også vælge alene at anmo-
de om sparring og støtte specifikt på det krimi-
naltekniske område. Det kan være med henblik 
på at undersøge om ny teknologi og værktøjer 
kan skabe efterforskningsmæssig fremdrift i en 
uopklaret sag. Her tilknyttes en kriminalteknisk 
tovholder samt en projektleder fra NKC  sagen, 
ligesom andre fagligheder - både interne og eks-
terne - inddrages i understøttelsen, hvor det er 
relevant.

Gennembrud i 26 år gammel sag 
om voldtægt og drabsforsøg
I december 2024 anholdt Sydsjællands og 
Lolland-Falsters Politi en 57-årig mand i en 
26 år gammel sag om voldtægt og drabs-
forsøg. Forbrydelsen blev begået i 1999 
mod en dengang 11-årig pige ved Bøtø på 
Falster.

Efter intensiv efterforskning og adskillige 
vidneafhøringer var sagen i 2024 fortsat 
uopklaret. 

Politikredsen tog derfor sagen op igen i 
august 2024, hvor de anmodede National 
Kriminalteknisk Center (NKC) i NSK om kri-
minalteknisk understøttelse. Sydsjællands 
og Lolland-Falsters Politi ønskede NKC’s 
vurdering af, om nye metoder og værktø-
jer kunne bringe efterforskningen i sagen 
videre.

I sagen var der allerede i 1999 fundet 
DNA-spor fra en mand på en beklædnings-
genstand, som den 11-årige pige havde på 
den dag i 1999, hvor forbrydelsen var sket. 
DNA-sporet var søgt i politiets DNA-regi-
ster, men der var ikke på daværende tids-
punkt et hit. 

Som led i NKC’s understøttelse af politi-
kredsens arbejde med sagen blev det be-
sluttet at foretage en slægtskabssøgning 

på DNA-sporet i politiets DNA-register.  
 
Slægtskabssøgningen og den efterfølgen-
de slægtskabssammenligning viste, at 
DNA-materialet fra den 11-åriges beklæd-
ningsgenstand med meget høj sandsyn-
lighed havde slægtskab i relationen for-
ældre-barn til den 57-årige. Herefter blev 
der udarbejdet Y-kromosom DNA-profiler 
på hhv. DNA-sporet og på den slægtning 
til den 57-årige, der blev påvist ved slægt-
skabssøgningen i DNA-registeret, hvilket 
også gav et match med høj sandsynlighed. 

På baggrund af dette sammenholdt med 
flere af kredsens øvrige fund i efterforsk-
ningen var der et stærkt mistankegrundlag 
for at sigte den 57-årige. Han blev derfor 
anholdt af Sydsjællands og Lolland-Fal-
sters Politi i december 2024. Her blev der 
desuden foretaget et mundskrab fra man-
den, som matchede med DNA-materialet, 
der blev fundet på pigens beklædnings-
genstand.

Sagen blev afgjort ved Retten i Nykøbing 
Falster i september 2025, hvor den 57-åri-
ge mand tilstod voldtægt og drabsforsøg 
mod den dengang 11-årige pige. Han blev 
idømt ni års fængsel.
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TEKNISK SPECIALIST-
SEKTION ETABLERET

NSK fik i 2025 midler til at etablere sektionen 
’Avanceret Digital Indhentning’, der skal under-
støtte efterforskninger bredt i dansk politi, som 
kræver specialiseret teknisk viden og særlige ind-
greb. 

Det skyldes bl.a., at de kriminelle skjuler deres 
kriminalitet bag digitale sikkerhedsforanstaltnin-
ger. Sektionens arbejde indebærer f.eks. at skaf-
fe adgang til de kriminelles krypterede kommuni-
kation som led i efterforskning.

NSK’s tekniske specialister har således i 2025 
bistået politikredsene med særlige indgreb i en 
række sager om alvorlig kriminalitet, hvor det er 
lykkedes at skaffe centrale spor i efterforskning- 
erne.

Tidligt samarbejde mellem NSK 
og Københavns Politi fældede 
storsvindler
En 41-årig mand blev i august idømt seks 
års fængsel i en sag om masseudsendelse 
af svindel-SMS’er. 

Sagen er ført ved Retten på Frederiksberg 
af Københavns Politi og efterforsket i tæt 
samarbejde mellem Københavns Politi og 
Nationalt Center for It-Kriminalitet (NCIK) i 
NSK. 

Retten fandt manden skyldig i at have sendt 
over 2,4 mio. svindel-SMS’er til modtagere 
for at lokke dem til at afgive deres kortop-
lysninger, mens han udgav sig for at være 
fra Toldstyrelsen, PostNord og Brobizz.

Det lykkedes ham i 42 tilfælde at narre 
borgere, hvor han svindlede flere personer 
for et samlet beløb på over 500.000 kr. 

Sagen startede i NCIK, hvor man kunne 
konstatere en række anmeldelser fra flere 
personer om kortmisbrug over hele landet. 
NCIK, der har til opgave at visitere og lave 
den indledende efterforskning af økono-
misk it-kriminalitet, fik skabt et analytisk 
overblik over sagen. 

Her kunne man udlede, at der var en sam-
menhæng mellem misbrug af forurettedes 
kortoplysninger, og hvor der blev hævet 
kontantbeløb, idet flere sager dukkede 
op i Københavnsområdet. NCIK fik i den-
ne sammenhæng identificeret en konkret 
person, som man havde mistanke om var 
med til at facilitere svindlen ved at hæve 
penge fra de svindledes konti i dagligvare-
butikker i Københavnsområdet. 

På den baggrund startede NCIK et samar-
bejde med Københavns Politi. 

Efterforskningen mod den person, der var 
med til at facilitere svindlen, fik ledt Køben-
havns Politi på sporet af bagmanden, og 
den 10. oktober 2024 kunne Københavns 
Politi anholde den 41-årige.

Manden blev desuden dømt for forsøg på 
svindel for samlet 23,5 mio. kr., hvor han 
havde fået fat i oplysninger, men ikke nået 
at misbruge dem, inden han blev anholdt.

Der er tale om en historisk hård straf, der 
er afsagt inden for de sagsområder, NCIK 
arbejder med.
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Mikael Wern 
Chefpolitiinspektør i NSK

Jesper Kracht 
Politiinspektør i  NSK, Nationalt 
Kriminalteknisk Center (NKC)

”Udviklingen inden 
for det kriminaltek-
niske felt, herunder 
på forskningsom-
rådet, bevæger sig 
hurtigt. Det er der-
for vigtigt, at vi ori-
enterer os mod de 
nyeste metoder.”

Samarbejde med forskningsmiljø-
erne skaber stor operativ værdi
Politiet og forskningsmiljøerne har i mange 
år samarbejdet og udvekslet viden, men 
NSK har de seneste år intensiveret dette 
arbejde for at sikre, at politiet fornyer sine 
metoder og imødekommer de behov, som 
udviklingen i kriminalitetsbilledet medfører. 
Det kan du læse mere om i dette interview, 
hvor du desuden kan få indblik i nogle af 
de igangsatte samarbejder.

 
Hvorfor er det vigtigt, at politiet og forsk-
ningsmiljøet kommer tættere på hinan-
den?

Mikael: Opbygningen af formaliserede 
samarbejder mellem forskningsmiljøerne 
og politiet er en naturlig overbygning på 
mange års samarbejde med forskere gen-
nem tiden. 

Vi har i forvejen mange vigtige faste sam-
arbejder med f.eks. de retsmedicinske in-
stitutter, der sammen med politiet tilstræ-
ber at udvikle nye værktøjer til opklaringen 
af alvorlig kriminalitet. 

Det nye på området er, at vi i NSK i tæt dia-
log med Rigspolitiet har fokus på at star-
te nye og flere formaliserede samarbejder 
med forskningsmiljøerne.

Udviklingen inden for det kriminaltekni-
ske felt, herunder på forskningsområdet, 
bevæger sig hurtigt. Det er derfor vigtigt, 
at vi orienterer os mod de nyeste me-
toder og benytter den seneste evidens-
baserede viden, så vi sikrer, at vi har de 
rette efterforskningsværktøjer i politiet. 
 

Hvordan ser du NKC og forskningsmiljø-
ernes samarbejde i praksis?

Jesper: Vi har i 2025 iværksat et stort vi-
dens- og forskningsbaseret udviklingspro-
jekt i NKC for at operationalisere samarbej-
det med forskningsmiljøerne. Som en del 
af dette arbejde har vi afholdt en workshop 
med over 60 personer fra politiet og forsk-
ningsmiljøerne med fokus på, hvordan 
forskningen kan bidrage til politiets efter-
forskning, og hvordan vi sammen skaber 
de bedste fælles løsninger. 

Flere af disse initiativer arbejder vi videre 
med. 

Projektet er en del af det fundament, vi 
står på i NKC, men de store idéer kan lige 
så vel opstå ud af hverdagens udfordringer 
i det daglige arbejde, når vi arbejder med 
spor.

I NKC har vi mange dygtige medarbejdere 
med specialkompetencer inden for særeg-
ne discipliner, ligesom vi i Danmark har et 
dygtigt forskningsmiljø. Vi skal i vores efter-
forskninger og i udviklingen af nye metoder 
tillade os at være kreative og stille spørgs-
mål om, hvad kunne vi faktisk gøre her?

For mig er det afgørende, at vi bliver ved 
med at dygtiggøre vores kompetencer og 
tekniske understøttelse af politikredsene, 
så vi fortsat angriber spor med nye tekno-
logier og metoder. Det arbejde indebærer 
også at prøve nye ting og metoder af.
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KREDS-

UNDER- 
STØTTELSE

Kan du fortælle om et konkret samarbej-
de med forskere I har startet for nyligt?

Jesper: Vi har bl.a. startet et samarbejde 
med Retsmedicinsk Institut på Aarhus Uni-
versitet, der skal være med til at forbedre 
mulighederne for brug af fingeraftryk som 
bevismateriale i straffesager. Dette arbej-
de har vi også gjort brug af i en konkret 
efterforskning i 2025 med positivt resultat.  
 
Metoden kaldes ’DESI-MS’ og går kort 
fortalt ud på, at man ved hjælp af kemisk 
billeddannelse kan gøre fingeraftryk, som 
er afsat oveni hinanden brugbare, når de 
opsamles på f.eks. gelatinehinder og se-
nere køres igennem fingeraftryksregistret.  
 
Tidligere har det været en stor udfordring 
med overlappende og gnidrede fingeraf-
tryk, som har måttet udgå som en del af 
bevismaterialet i en sag, fordi de har væ-
ret svære at skille ad, og dermed ikke har 
kunnet bidrage til vores efterforskningsar-
bejde. 

Så vidt jeg ved er Danmark det første land, 
der kan den her metode. Derfor har vi for 
nyligt introduceret den til vores nordiske 
samarbejdspartnere og tilbudt dem, at de 
kan indsende effekter til DESI MS-undersø-
gelse i Danmark.

Hvordan ser fremtiden ud på det krimi-
naltekniske området?

Mikael: De seneste par år er der sket rigtig 
meget på det kriminaltekniske område – 
ikke mindst på DNA-området. 

For at sikre at vi i politiet, herunder poli-
tikredsene, har de rette kriminaltekniske 
værktøjer til efterforskningen af sager, ini-
tierede vi i NSK i 2024 bl.a. et samarbejde 
med Globe Institute ved Københavns Uni-
versitet og DIS om netop DNA.  

Forskerne arbejder lige nu på en omfatten-
de DNA-review-artikel og gennemgår i den 
forbindelse al international forskning om 
de nyeste metoder og muligheder for kri-
minalteknisk anvendelse af DNA til krimi-
nalitetsbekæmpelse. Det skal give grund-
lag for en samlet drøftelse med Rigspoliti-
et og Rigsadvokaten om, hvordan vi bedst 
går til DNA-området og sikrer, at vi benytter 
de bedste metoder til vores efterforskning.

Derudover har politiet ultimo 2025 fået 
grønt lys til etablering af et Y-STR-register, 
som efter vores vurdering kan have poten-
tiale til opklaring af sager.

”Vi skal i vores ef-
terforskninger og i 
udviklingen af nye 
metoder tillade os 
at være kreative og 
stille spørgsmål om, 
hvad kunne vi faktisk 
gøre her?”

NYE METODER OG 
VÆRKTØJER PÅ 
DNA-OMRÅDET

I 2023 udviklede politiet metoden slægtsskabs-
søgning i egne DNA-databaser, og i sommeren 
2025 blev et lovforslag vedtaget om politiets brug 
af genetisk slægtsforskning som efterforsknings-
værktøj i sager om særlig alvorlig kriminalitet. 
Hvis politiet vurderer, at genetisk slægtsforskning 
kan anvendes i en konkret sag, vil politiet poten-
tielt kunne sammenligne oplysninger om DNA fra 
et DNA-spor med oplysninger fra en DNA-baseret 
slægtsforskningsdatabase.

I politiets og anklagemyndighedens nye flerårsaf-
tale fra 2026-2030 er der desuden afsat midler 
til etablering af et Y-STR-register i politiet.
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K R E D S U N D E R S T Ø T T E L S E
I  N O R D AT L A N T E N

Siden sommeren 2024 har NSK haft 
kompetence til at føre sager, der falder 
inden for vores fagområder – både i 
Grønland og på Færøerne – ligesom vi 
hele tiden har understøttet med special-
kompetencer inden for kriminalteknik og 
digitale spor, når politikredsene har an-
modet om assistance. Du kan her læse 
om nogle af vores samarbejder med 
Grønlands Politi og Færøernes Politi.

Lange domme til narkobagmænd 
i samarbejdssag med Færøernes 
Politi og anklagemyndighed
I 2025 har NSK bistået Færøernes Politi og 
anklagemyndighed i en straffesag om ind-
smugling af hash og amfetamin fra Dan-
mark til Færøerne, der foregik i en lille båd.
Bagmændene i komplekset blev anholdt 
ved en koordineret anholdelsesaktion af 
NSK i januar 2025. 

Sagen er efterforsket i tæt samarbejde 
mellem NSK og Færøernes Politi, ligesom 
NSK sammen med anklagemyndigheden 
på Færøerne har mødt til sagens retsmø-
der i Retten på Færøerne. I landsretten 
mødte en anklager fra SSK på vegne af 
anklagemyndigheden på Færøerne. 

I marts blev fire personer ved Retten på 
Færøerne idømt fængselsstraffe for for-

skellige roller i forbindelse med indsmug-
lingen af 22 kg hash samt knap fire kg am-
fetamin fra Danmark til Færøerne.

Alle ankede dommen, og i november 2025 
blev der sat et endeligt punktum i sagen. 

Her blev de fire tiltalte idømt mellem syv 
og 11 års fængsel, hvoraf tre personer fik 
skærpet deres straf. En femte person, som 
blev frikendt i byretten, blev i landsretten 
fundet skyldig og idømt otte års fængsel. 
Derudover blev båden, der blev brugt til 
indsmugling, konfiskeret.

De fem tiltalte blev sammenlagt idømt 43 
års fængsel og er et lille stykke retshistorie 
på Færøerne, idet sagen skiller sig ud ved 
at omfatte flere og lange fængselsstraffe.

Politiets Online Patrulje skal også 
dække Grønland
Politiets Online Patrulje kommer fra 2026 
til at patruljere og forebygge kriminalitet på 
nettet med et særligt fokus på Grønland.

NSK har således i slutningen af 2025 op-
rettet en stilling som digital forebygger på 
nettet for den grønlandske befolkning, der 
skal være med til at sikre et trygt digitalt 
rum for de grønlandske børn og unge.

I et samfund som Grønland, hvor de geo-
grafiske afstande mellem byer og bygder 
er store, og det er svært at oprette en fy-
sisk polititilstedeværelse i alle områder, 
kan en online politipatrulje være en særlig 

mulighed for at være tæt på de unge.

Politiets Online Patrulje har i slutningen af 
2025 påbegyndt rekrutteringen af en grøn-
landsktalende medarbejder, som skal være 
med til at forebygge online kriminalitet.	

Politiets Online Patrulje var i ultimo 2025 
på besøg i Grønland, herunder hos Grøn-
lands Politi og på en række grønlandske 
skoler, for at gøre opmærksom på online-
patruljens rolle og få viden og indsigt i, hvil-
ke problemstillinger de grønlandske unge 
møder, når de færdes online.
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D I G I TA L   K R I M I N A L I T E T

NSK styrker indsatsen mod den digitale kri-
minalitet

Danmark er et gennemdigitaliseret samfund, 
hvor store dele af vores liv leves online. Det øger 
sårbarheden for digital kriminalitet.

I NSK ser vi en stigning i den borgerrettede di-
gitale og økonomiske kriminalitet, og antallet og 
alvorlighedsgraden i den cyberkriminalitet, der 
rammer danske virksomheder, myndigheder og 
kritisk infrastruktur er ligeledes taget til. 

Ligesom på andre kriminalitetsområder samar-
bejder de cyberkriminelle på tværs af landegræn-
ser og netværk. Det betyder også, at de krimi-
nelle nemt og hurtigt kan ramme mange ofre i 
hele verden og foretage komplicerede angreb, 
der kan lukke centrale og kritiske systemer ned.

De kriminelle udnytter teknologiens muligheder 
og potentialer, og vi har alle et fælles ansvar for 
at øge samfundets modstandskraft, vores eget 
digitale beredskab og ruste vores virksomheder 
og organisationer. 

I NSK har vi samlet de mest specialiserede kræf-
ter i politiet på cyberområdet. Og i efteråret 2025 
har vi påtaget os ansvaret for visitationen og den 
indledende efterforskning af de anmeldelser om 
digitale seksualforbrydelser, som vi modtager i 
politiet.

Derudover vil NSK i 2026 få enekompetence på 
behandlingen af sager om ransomware-angreb i 
dansk politi. 

Det arbejde kan du få indblik i her, ligesom du 
kan læse om, hvordan NSK var med til at bremse 
en dansk mand, der fra Australien svindlede dan-
skere for knap 8 mio. kr.

Nye tiltag til bekæmpelsen af 
digital kriminalitet

DIGITAL KRIMINALITET

I slutningen af 2024 oprettede NSK et nyt 
samlet center for digital kriminalitet, der 
fungerer som indgang for anmeldelser af 
de mest udbredte typer af digital kriminali-
tet, der er i markant vækst. Det gjorde NSK 
for at styrke politiets indsats på området.

NSK har i 2025 foretaget yderligere tiltag 
mod den digitale kriminalitet. 

Fra oktober 2025 har NSK påtaget sig an-
svaret for visitationen og den indledende 
efterforskning af hovedparten af anmeldel-
ser om digitale seksualforbrydelser. Tiltaget 
skal give en hurtigere og ensartet priorite-
ring af sagsbehandling på tværs af landet 
og være med til at styrke politikredsenes 
mulighed for at efterforske de alvorligere 
sager samt give politiet et stærkere grund-
lag for at bremse aktive seriekriminelle.

Derudover vil NSK fra januar 2026 have 
enekompetence på behandlingen af alle 
ransomware-sager i politiet og ankla-
gemyndigheden. Tidligere er sager om 

ransomware blevet efterforsket og straf-
forfulgt af politikredsene med bistand fra 
NSK.

Sagerne vil fra januar 2026 blive efter-
forsket i de specialiserede High Tech Cri-
me-sektioner i NSK, som er blevet styrket 
med yderligere årsværk og kompetencer.

Baggrunden for den nye organisering 
er den stigende trussel fra avancerede 
ransomware-angreb mod virksomheder, 
myndigheder og kritisk infrastruktur, som 
kræver specialiserede it-kompetencer og 
et tæt samarbejde med internationale poli-
timyndigheder samt private cybervirksom-
heder.

NSK leverer fortsat understøttelse til poli-
tikredsenes efterforskninger og disruption 
af andre former for high tech crime, herun-
der bl.a. BEC, DDoS-angreb og andre typer 
hacking af it-infrastruktur.
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Cyberangreb mod kritisk infrastruk-
tur og afværgede angreb i Danmark
Tekniske eksperter og efterforskere fra 
Nationalt Cyber Crime Center (NC3) har i 
2025 efterforsket og assisteret politikred-
sene i flere sager om cyberangreb, herun-
der i sager om ransomware, hacking og 
datalæk. 

NSK har i 2025 i tæt samarbejde med po-
litikredsene blandt andet været involveret 
i efterforskninger, hvor kritisk infrastruktur 
eller leverandører til kritisk infrastruktur er 
blevet udsat for cyberangreb, hvor sensi-
tivt data er blevet stjålet. Dette arbejde er 
foregået i tæt samarbejde med Politiets Ef-
terretningstjeneste og Styrelsen for Sam-
fundssikkerhed.  

I disse sager har NSK’s tekniske specialister 
fysisk været til stede hos de forurettede for 
at hastesikre relevant data og beviser, som 
skal være med til at give politiet de bedste 
forudsætninger for at identificere de perso-
ner, der står bag cyberangrebet. Sagerne 
er fortsat under efterforskning.

Politiets rolle i forbindelse med cyberan-
greb er at sikre beviser til brug for efter-
forskningen, så politiet i samarbejde med 
anklagemyndigheden kan forsøge at straf-
forfølge de ansvarlige personer bag angre-
bet. Politiets arbejde skal desuden være 

med til at afdække de kriminelles motiv, 
afklare politiets efterforskningsmuligheder 
samt minimere udbredelsen af den stjålne 
data. 

NSK har desuden i 2025 været med til 
at afværge flere igangværende cyberan-
greb mod danske virksomheder og insti-
tutioner, inden de har nået at finde sted. 
Eksempelvis har NSK i november 2025 
understøttet en politikreds i en sag, hvor 
it-systemerne tilhørende en dansk uddan-
nelsesinstitution var ved at blive udsat for 
et ransomware-angreb.

NSK fik viden om det nærtstående angreb 
fra en samarbejdspartner i det internatio-
nale politisamarbejde og kunne derfor ad-
vare uddannelsesinstitutionen, som kunne 
foretage de nødvendige sikkerhedsforan-
staltninger, inden gerningspersonerne nåe-
de at kryptere systemerne. Sagen er under 
efterforskning og sker i et samarbejde mel-
lem NSK og den politikreds, hvor uddan-
nelsesinstitutionen er beliggende.

I langt størstedelen af sagerne om cyber-
angreb, som NSK har været involveret i, er 
det NSK’s opfattelse, at kriminaliteten er 
økonomisk motiveret.

FOKUS PÅ 
FACILITATORER 
AF CYBER- 
KRIMINALITET

Også på cyberområdet har NSK fokus på de aktør- 
er, der er med til at facilitere eller muliggøre krimi-
naliteten. Derfor udfører NSK også proaktive efter-
forskninger mod facilitatorer i det cyberkriminelle 
økosystem. NSK deltog således i foråret i en koordi-
neret international politiaktion mod købere af en kri-
minel ydelse, der muliggjorde malware-infektioner 
på flere hundrede tusinde borgeres computere over 
hele verden.

Første dom i sag om AI-genereret 
overgrebsmateriale
NSK og Østjyllands Politi har sammen ef-
terforsket en sag om AI-genereret seksuelt 
overgrebsmateriale af børn, hvor en mand 
fra Randers er blevet dømt i både byretten 
og landsretten i 2025. 

Sagen er den første af sin slags, idet det er 
første gang i Danmark, at en person bliver 
dømt for at fremstille og distribuere kræn-
kende materiale af børn ved hjælp af kun-
stig intelligens. 

Sagen startede i efteråret 2023, da NSK 
via internationalt politisamarbejde fik op-
lysninger om, at en anonym profil på nettet 
fremstillede AI-genererede overgrebsbil-
leder af børn og havde solgt billederne til 
købere fra flere steder i verden. 

NSK delte oplysningerne med Østjyllands 
Politi, og i november 2023 kunne Østjyl-
lands Politi anholde og sigte en på tids-
punktet 29-årig mand for besiddelse og 
videredistribution af ca. 36.000 AI-gene-
rerede billeder af seksuel karakter af børn 
under 18 år. Flere af billederne var af sær-
lig grov karakter.

I januar 2025 blev manden dømt i byret-
ten. Han blev idømt et år og tre måneders 

fængsel, heraf tre måneder ubetinget, for 
at have fremstillet og udbredt AI-genereret 
seksuelt overgrebsmateriale med børn.

Manden ankede dommen til frifindelse, 
mens anklagemyndigheden ved Østjyl-
lands Politi ankede dommen med anmod-
ning om skærpelse af straffen.

Landsretten skærpede i juni 2025 straffen 
til ubetinget fængsel i et år og seks må-
neder og sidestillede overgrebsmateria-
le fremstillet med kunstig intelligens med 
materiale af børn af udsat for virkelige 
overgreb.

Mandens forsvarer har senest anket sagen 
til Højesteret. Sagen er berammet til okto-
ber 2026.

For så vidt angår køberne af billederne har 
NSK desuden stået i spidsen af en interna-
tional politioperation. Her forsøgte man at 
optrevle det netværk af personer, der hav-
de købt den danske mands AI-genererede 
overgrebsbilleder. 

På tværs af Europa blev der således identi-
ficeret 273 købere. Samlet blev der anholdt 
25 personer fra forskellige lande i verden.
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Henrik Hammer 
Politikommissær i NSK, Nationalt 
Center for It-kriminalitet

Søren Lauritsen 
Politikommissær i  NSK, Center 
for Organiseret Kriminalitet Øst

“Det er et resultat, 
som vi er stolte af, 
og som viser, at 
man ikke skal tro, 
at man kan gem-
me sig i udlandet 
og kynisk frarøve 
en masse uskyldi-
ge borgere deres 
penge.”

Stærkt samarbejde i NSK førte til 
straksdom mod dansk storsvindler 
i Australien
I maj 2025 faldt der dom i Københavns 
Byret i en sag om omfattende kontaktbe-
drageri. Her blev en 23-årig dansk mand 
fundet skyldig i at have svindlet 136 per-
soner for et samlet beløb på 7,9 mio. kr. I 
sagen lykkedes det NSK at identificere en 
af de styrende personer bag et organiseret 
svindelnetværk i udlandet, for så at få ham 
anholdt i Australien. Den 23-årige blev 
idømt en straksdom på 3,5 års fængsel i 
Danmark. 

Hvordan starter operationen?

Henrik: Operationen starter hos os i begyn-
delsen af 2024. Her lægger vi mærke til 
et unikt modus blandt de mange anmel-
delser om it-relateret økonomisk krimina-
litet, vi løbende modtager i NCIK. Noget, 
der går igen i flere anmeldelser, er, at en 
række danskere er blevet svindlet for sto-
re pengebeløb ved, at gerningsmændene 
har overtaget adgangen til de forurettedes 
telefoner ved at oprette et elektronisk sim-
kort. 

Vi begynder derfor at kigge ned i det og 
finder ud af, at noget som yderligere for-
binder sagerne er, at IP-spor peger på, at 
svindlen sker fra bl.a. Spanien. 

På den baggrund laver vi et efterforsk-
ningsoplæg med et overblik over forurette-

de, og det vi på tidspunktet ved om modus. 
Det bliver til et tæt samarbejde med Center 
for Organiseret Kriminalitet Øst, som kører 
den fremadrettede efterforskning, for at 
finde ud af, hvem der står bag den massi-
ve svindel.

Hvad er det for en efterforskning, I går i 
gang med?

Søren: Sagen er ikke helt nem at gå til. Den 
er uhyre teknisk.

I tæt samarbejde med NCIK holder vi derfor 
et opstartsmøde i operationen. Her samler 
vi flere kolleger fra NSK, der arbejder med 
internetbaseret kriminalitet og kan byde ind 
med viden i forhold til, hvordan vi kan bry-
de gennem de kriminelles mulddyrsskjold. 
For det bliver hurtigt klart for os, at vi har 
at gøre med nogle meget professionelle 
gerningsmænd med et højt teknisk niveau, 
som gemmer sig bag en lang række elek-
troniske beskyttelsesforanstaltninger. 

Det komplicerer samtidig sagen, at den har 
en international vinkel, idet vi finder ud af, 
at vi har at gøre med en række gernings-
mænd, som samarbejder på tværs af lan-
degrænser og rammer ofre i hele Danmark. 

Efter vi har prøvet lidt forskellige ting af, 
får vi i sommeren 2024 et gennembrud i 
sagen. Her lykkedes det os sammen med 
NCIK at kortlægge netværkets unikke mo-
dus.
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Hvad er særligt ved netværkets modus?                           

Henrik: Vi finder ud af, at svindlen har rigtig 
mange lag, at personerne i netværket har 
forskellige aftalte roller, og at der eksisterer 
en klar drejebog i forhold til, hvad der skal 
ske. 

Derudover er gerningsmændenes tekniske 
niveau ekstremt højt. De falske hjemme-
sider, som de laver, er meget vellignende. 
De spoofer deres opkald og SMS’er. Og de 
personer, der ringer ud til borgerne og for-
klarer, at de er fra banken eller en myndig-
hed, er trænet til det og topmanipulerende. 
Der er med andre ord mange faldgrupper 
for ofrene. 

Mange af de her ting er ikke usædvanlige 
i forhold til de andre kontaktbedragerisa-
ger, som vi ser i politiet. Men netværket gør 
noget anderledes idet, at de også opretter 
elektroniske simkort. Det er noget vi hæf-
ter os ved i gennemgangen af sagerne. 
 
På den måde kan netværket styre de for-
urettedes telefoner og få adgang til deres 
MITID for så at tømme deres konto. De kan 
ligeledes bestille en helt masse nye elektro-
niske simkort i de forurettedes navn, som 
bliver afsender på nye smishing-SMS’er til 
andre borgere, man forsøger at svindle.  

Hvordan får i fat i den 23-årige?

Søren: Vi ved, at den 23-årige er en digi-
tal nomade, som gennem længere tid hav-
de rejst rundt i Asien og på anholdelses-
tidspunktet opholdt sig i Australien. Vi og 
anklagemyndigheden i Organiseret Krimi-

nalitet Øst er derfor i tæt kontakt med de 
australske myndigheder med henblik på at 
få gerningsmanden anholdt og udleveret 
til Danmark. Det var vigtigt, at vi hurtigt fik 
ham anholdt, inden han rejste videre til et 
andet land, hvor det kunne blive svært for 
os at nå ham. 

Heldigvis lykkedes det os den 12. marts 
2025, hvor en gruppe ansatte i NSK – ef-
terforskere, anklagere og teknikere – rejste 
til Australien for at bistå de australske myn-
digheder med anholdelsen.

I midten af maj 2025 fik vi så den 23-åri-
ge dansker udleveret til Danmark. Her til-
stod han i Københavns Byret at have haft 
en styrende rolle i svindel-setuppet og blev 
derfor idømt 3,5 års fængsel.

Det er et resultat, som vi er stolte af, og 
som viser, at man ikke skal tro, at man kan 
gemme sig i udlandet og kynisk frarøve en 
masse uskyldige borgere deres penge.

“Det var vigtigt, at 
vi hurtigt fik ham 
anholdt, inden 
han rejste videre 
til et andet land, 
hvor det kunne 
blive svært for os 
at nå ham.”

DIGI-
TAL

KRIMI-
NALITET

KORT OM  
OPERATIONEN

En 23-årig dansk mand blev den 14. maj 2025 
idømt 3,5 års fængsel som tillægsstraf for omfat-
tende bedrageri af 136 danskere for et samlet 
beløb på 7,9 mio. kr. Den 23-årige er dømt for 
at have begået svindlen gennem en periode fra 
september 2021 til december 2024. 

Formuetabene har været mellem 3.000 og 
389.000 kr. Den yngste forurettede i sagen var 
16 på gerningstidspunktet. Den ældste var 82 år.
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Ø K O N O M I S K  K R I M I N A L I T E T

Vi sætter hårdt ind mod hvidvask

NSK efterforsker og strafforfølger de mest 
komplekse sager om økonomisk kriminalitet. 

Et særligt fokusområde er hvidvaskområdet, hvor 
truslen er meget alvorlig, og hvor de kriminelles 
metoder bliver stadigt mere avancerede.

Det skyldes ikke mindst, at hvidvask ofte indgår 
som et afgørende led i andre kriminalitetsformer, 
hvor der er et økonomisk motiv.

Vi har igen i år set eksempler på, at organiserede 
kriminelle netværk og bander samarbejder 
med andre kriminelle, der gennem komplekse 
hvidvask-setups medvirker til at hvidvaske 
omfattende pengebeløb, der stammer fra 
kriminalitet. 

Det kan du blandt andet få indblik i nedenfor 
gennem et udpluk af sager, som NSK har 
efterforsket eller ført ved domstolene i 2025. 

Du kan også læse et interview om vores foreløbige 
erfaringer med det nystartede nationale Al 
Capone-myndighedssamarbejde, der netop har 
til formål at modvirke bandernes organiserede 
økonomiske kriminalitet. 

Du kan ligeledes læse om flere hvidvaskdomme 
fra i år, herunder den første dom, som er givet i 
en principiel sag om selvhvidvask.

ØKONOMISK KRIMINALITET

Flere facilitatorer taget ud af spil
NSK har et vedvarende fokus på professi-
onelle rådgivere, som er med til at under-
støtte og facilitere kompleks kriminalitet, 
for eksempel grov hvidvask.

Det kan være advokater, revisorer eller an-
satte i en bank, som misbruger deres kom-
petencer, adgange eller netværk til at frem-
me kriminelles illegale aktiviteter. 

NSK har i 2025 efterforsket flere sager om 
organiseret økonomisk kriminalitet, hvor 
professionelle rådgivere efter NSK’s opfat-
telse har været med til at facilitere krimina-
liteten.

NSK slog eksempelvis til i oktober 2024 i 
en sag om organiseret økonomisk krimina-
litet for samlet 30 mio. kr., dokumentmis-
brug samt vold og trusler. Efterforskningen 
pågår fortsat i 2025 og centrerer sig om to 

revisionsselsskaber, der efter NSK’s opfat-
telse har faciliteret økonomisk kriminalitet 
for personer i det organiserede kriminelle 
miljø.

NSK har desuden i en anden operation i 
marts 2025 sigtet og anholdt en 73-årig 
statsautoriseret revisor. Han er mistænkt 
for at have medvirket til organiseret økono-
misk kriminalitet for et tocifret millionbeløb 
i tæt samarbejde med en 46-årig mand, 
som revisoren har rådgivet. 

NSK mistænker, at revisoren har rådgivet 
manden om skatteforhold, herunder tvang-
sopløsningen af nogle af den 46-åriges 
virksomheder hvilket betød, at der blev ef-
terladt en regning til Skattestyrelsen i mil-
lionklassen. Sagen er fortsat under efter-
forskning.
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Første dom i principiel sag om 
selvhvidvask
To mænd blev ved Retten i Glostrup i sep-
tember dømt for momssvig af særlig grov 
beskaffenhed og selvhvidvask ved køb af 
fiktive fakturaer. 

Sagen er særlig, da det er første gang, at 
anklagemyndigheden fører en selvhvid-
vasksag mod personerne bag et såkaldt 
A-selskab, som har købt fiktive fakturaer 
fra såkaldte fakturafabrikker. 

Tidligere er den type sager alene blevet 
ført ud fra en skatteretlig vinkel, men i juli 

2018 blev der indført en ny bestemmelse 
om hvidvask i straffeloven, der bl.a. krimi-
naliserer selvhvidvask.

De to mænd blev begge idømt et år og tre 
måneders fængsel og 200 timers sam-
fundstjeneste, ligesom de hver blev idømt 
en tillægsbøde på knap 600.000 kr., sva-
rende til det beløb som statskassen blev 
unddraget i moms.

Sagen er anket.

Første dom i sag om sanktions-
brud
I oktober 2025 vedtog en større dansk in-
dustrivirksomhed en indenretlig bøde for 
brud på sanktioner om handel med Rus-
land i en sag, NSK har efterforsket og ført 
ved retten. 

Det er første gang, at en dansk virksomhed 
straffes for brud på EU’s sanktioner mod 
Rusland, siden sanktionernes indførelse i 
2014 og den russiske invasion af Ukraine 
i 2022.

NSK har enekompetence på at efterforske 
og strafforfølge sager om sanktionsover-
trædelser vedrørende straffelovens §110 

c, medmindre sagen håndteres af Politiets 
Efterretningstjeneste (PET).

I 2025 har NSK efterforsket flere sager om 
mulige overtrædelser vedrørende sankti-
onsbrud og aktioneret i en sag om muligt 
sanktionsbrud. 

NSK har i alt 19 verserende sager om mu-
lige sanktionsovertrædelser vedrørende 
Rusland og Belarus. Heraf er der rejst 16 
sigtelser i sanktionssager mod 13 virksom-
heder og 11 sigtelser mod otte personer, 
siden Ruslands invasion af Ukraine.

Flere domme i sagskompleks om 
hvidvask med minkskind
I 2024 og 2025 har NSK efterforsket mod 
et større netværk, som gennem handel 
med minkskind har medvirket til handels-
baseret hvidvask af over samlet 30 mio. kr. 

I løbet af 2025 har NSK rejst tiltale mod 
flere personer, som har haft en rolle i hvid-
vasken. Flere af disse sager er kørt ved 
forskellige byretter i landet, hvor 11 perso-
ner er blevet dømt. Personerne er idømt 
fængselsstraffe på mellem fem måneder 
og fem år. 

En af de dømte er en kinesisk mand, som 

ved Retten i Aarhus tilstod at have været 
hovedmanden bag hvidvask-setuppet. 

Han blev idømt fem års fængsel for at 
have medvirket til indsmugling af store 
mængder hash og for at have hvidvasket 
over 30 mio. kr. bl.a. gennem handel med 
minkskind. Manden blev desuden udvist af 
Danmark for bestandigt.

Han ankede dommen til landsretten, som 
stadfæstede fængselsstraffen og udvisnin-
gen fra Danmark, men afgjorde, at indrej-
seforbuddet skulle sættes ned til seks år.

HANDELSBASERET 
HVIDVASK

Handelsbaseret hvidvask handler om at flytte vær-
dier ved at handle med varer og services. I dette 
tilfælde bl.a. ved handel med minkskind. Ved brug 
af varehandel kan kriminelle flytte store værdier på 
en måde, der kan være svær for myndigheder og 
underretningspligtige at opdage, fordi handlerne 
fremstår legitime.
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Aktion mod personer sigtet for 
hvidvask via skønhedsklinikker
I juli anholdt og sigtede NSK tre personer 
for hvidvask af mindst 13 mio. kr. Hvidva-
sken er efter NSK’s opfattelse sket gennem 
skønhedsklinikker fordelt på flere adres-
ser i landet. I forbindelse med aktionen er 
der sket ransagninger med deltagelse fra 

svensk politi, Styrelsen for Patientsikker-
hed, Lægemiddelstyrelsen og Skattestyrel-
sen.

Sagen udspringer af ODIN-samarbejdet.

SAMARBEJDE 
I ODIN

ODIN er et operativt samarbejde mellem en række 
offentlige myndigheder og private aktører omfattet 
af hvidvaskloven. Samarbejdet har til formål at fore-
bygge og bekæmpe alvorlig og kompleks kriminali-
tet, terrorfinansiering og fjernovergreb. I ODIN deles 
informationer og viden om tendenser og metoder 
inden for økonomisk kriminalitet og hvidvask. Net-
værket anvendes også til at overvåge mistænkelige 
transaktioner, der kan være relateret til terrorfinan-
siering. Samarbejdet ledes af NSK.

Fokus på svindel via bosteder
I 2025 har der i offentligheden været stor 
opmærksomhed på økonomisk kriminali-
tet vedrørende offentlige midler, herunder 
kriminelles misbrug af velfærdsstøtteord-
ninger rettet mod udsatte borgere. NSK og 
Hvidvasksekretariatet i NSK har bidraget 

aktivt til at belyse situationen, så de rele-
vante ansvarlige myndigheder har kunnet 
få et bedre grundlag for at sætte ind over 
for svindlen inden for deres respektive sek-
torer.

Københavns Andelskasse døm-
mes for grove brud på hvidvasklo-
ven
I januar vedtog FS Finans VI A/S et bøde-
forlæg på knap 800 mio. kr. fra NSK. Bøden 
skyldes omfattende brud på hvidvasklo-
ven, der er sket i Københavns Andels- 
kasse. FS Finans VI A/S er et selskab, der 
er etableret af Finansiel Stabilitet til afvik-
ling af Københavns Andelskasse. 

Københavns Byret fandt, at der i en periode 
inden Finansiel Stabilitets overtagelse af 
kontrollen i Københavns Andelskasse var 
sket grove overtrædelser af hvidvasklovens 
regler om interne kontroller, kundekend-
skab og  transaktionsovervågning.

Det betød, at en række kunder i pe-
rioden modtog transaktioner til en 
samlet værdi af knap 3,2 mia. kr. 

Bødens størrelse svarer således afrundet 
til 25 procent af transaktionerne.

NSK har desuden rejst tiltale mod den tid-
ligere direktør i Københavns Andelskasse 
for at have et personligt ansvar for over-
trædelserne. Han erkendte, at der under 
hans ledelse af andelskassen i en periode 
på knap et år var sket grove overtrædel-
ser af hvidvasklovens regler om interne 
kontroller, kundekendskab og transaktions-
overvågning og blev idømt fire måneders 
betinget fængsel. 

Der er i sagskomplekset rejst tiltale mod 
yderligere en person. Sagen kører nu i Kø-
benhavns Byret og forventes afgjort i juni 
2026.

Opstart i retten af hvidvasksag 
mod Nordea
NSK og SSK påbegyndte i maj 2025 ho-
vedforhandlingen i sagen mod Nordea ved 
Københavns Byret. 

NSK rejste i juli 2024 tiltalte mod Nordea 
for en række omfattende brud på hvid-
vaskloven. 

Tiltalen dækker forhold, der samlet omfat-

ter transaktioner for ca. 26 mia. kr., og den 
er efter NSK’s opfattelse den mest omfat-
tende sag om overtrædelse af hvidvasklo-
ven, der er set i banksektoren i Danmark.

Der er afsat 70 dage til behandlingen af sa-
gen i retten. Det forventes således, at der 
falder dom mod Nordea i efteråret 2026.
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Stort fokus på kriminelle familie-
netværk
NSK slog i september 2025 til mod et for-
modet kriminelt familienetværk, der er sig-
tet for hvidvask af  over 230 mio. kr.

I forbindelse med anholdelsesaktionen 
blev 13 personer anholdt forskellige steder 
i landet. Aktionen foregik i tæt samarbejde 
med flere politikredse, tysk politi samt med 
assistance fra toldmyndighederne.

Det er NSK’s opfattelse, at familienetvær-

ket har samarbejdet med andre organi-
serede kriminelle om at hvidvaske store 
pengebeløb, der formodes at stamme fra 
organiseret kriminalitet.

Pt. er fire personer varetægtsfængslet i 
sagen. En 21-årig mand blev ved en til-
ståelsessag idømt fire år og tre måneders 
fængsel for at have spillet en central rolle i 
hvidvask af over 120 mio. kr.

POLITIET STYRKER INDSAT-
SEN MOD SLÆGTSBASERET 
KRIMINALITET

Politiet har stort fokus på at bekæmpe slægtsba-
seret kriminalitet. Rigspolitiet har sammen med 
politikredsene og NSK udarbejdet et politimæssigt 
overblik over kriminelle familier i Danmark. Det skal 
danne grundlag for en ny moniteringsordning, der 
yderligere kan styrke politiets indsats mod organi-
serede kriminelle strukturer og netværk i landet og 
danne grundlag for yderligere efterforskninger og 
konkrete politiindsatser. Politikredsene og NSK er 
som en del af den nye flerårsaftale for politiet og 
anklagemyndighedens økonomi blevet styrket med 
flere årsværk til iværksættelsen af den nye nationale 
moniteringsordning.

Flere anholdelser som følge af nyt 
Al Capone-samarbejde

I foråret 2025 etablerede NSK to sektio-
ner i Ejby (Glostrup) og Silkeborg, som skal 
efterforske økonomisk kriminalitet inden 
for rammerne af det nationale Al Capo-
ne-samarbejde. Samarbejdet går målrettet 
mod at bekæmpe bandemiljøets organi-
serede økonomiske kriminalitet og består 
af flere myndigheder, herunder Erhvervs-
styrelsen, Finanstilsynet, Gældsstyrelsen, 
Skattestyrelsen og NSK.

Siden opstarten af samarbejdet har begge 
sektioner arbejdet målrettet med at efter-

forske mod den organiserede økonomi-
ske kriminalitet blandt banderne. Det har 
medført, at man i oktober kunne foretage 
anholdelse og sigtelse af fem personer fra 
bandemiljøet for hvidvask eller medvirken 
til hvidvask af mere end 70 mio. kr. 

I november kunne NSK i samme sagskom-
pleks yderligere anholde en 51-årig mand 
i Københavns Lufthavn. Han formodes at 
være bagmand i sagen og er varetægts-
fængslet, mens efterforskningen fortsat 
pågår.
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Morten Vegger 
Vicepolitiinspektør i NSK og afdelingsleder for 
National Tværgående Efterforskning Vest

Kirstine Mathiesen 
Vicepolitiinspektør i NSK og afdelingsleder for 
National Tværgående Efterforskning Øst

”Det tætte myn-
dighedssamarbej-
de har givet os nye 
brikker til oplysnin-
ger og muligheder, 
vi ikke før har haft. 
I min optik kan det 
være med til at styr-
ke vores måludpeg-
ning.”

Myndighedernes våben mod
bandernes øknomiske kriminalitet

I foråret 2025 etablerede NSK to tværfag-
lige efterforskningssektioner i henholdsvis 
Østdanmark og Vestdanmark som en del 
af det nationale Al Capone-samarbejde. 
De skal arbejde tæt sammen med relevan-
te myndigheder for at sætte ind mod ban-
demiljøets organiserede økonomiske krimi-
nalitet. Knap et år efter opstarten fortæller 
afdelingslederne af de to sektioner om de 
foreløbige erfaringer med det tværfaglige 
samarbejde, den første Al Capone-aktion 
og det store potentiale, som samarbejdet 
rummer.

 
Hvordan er opstarten af det nationale Al 
Capone-samarbejde gået?

Kirstine: I mine øjne er samarbejdet gået 
over al forventning. Det kræver arbejde 
og tilvænning for os myndigheder at lære 
hinanden at kende, men omvendt har det 
styrkede samarbejde åbnet vores øjne for, 
hvad vi hver især kan og endnu vigtigere  
– hvad vi sammen kan, når vi bringer vo-
res viden og fagligheder sammen. F.eks. 
har samarbejdet betydet, at vi har fået en 
mere smidig deling af myndighedsoplysnin-
ger og nemmere adgang til opslag i andre 
myndigheders systemer, hvilket vi allerede 
har haft stor glæde af i efterforskningen. 

Samarbejdet har også gjort os klogere på, 
hvor en sag faktisk ligger bedst, og hvor-
dan vi som myndigheder kan hjælpe hin-
anden. Det er langt fra alle sager, der skal 
håndteres som en politisag, men som må-
ske ligger bedre hos en anden myndighed. 
Det bliver allerede afklaret i måludpeg-
ningsforummet FOS, hvor sagerne bliver 
koordineret og fordelt til rette myndighed. 

På den måde sikrer vi os, at vi får disruptet 
mulig kriminalitet tidligt og undgår, at en 
sag potentielt udvikler sig og senere bliver 
en ressourcetung straffesag, vi skal efter-
forske bagudrettet.

Har der været udfordringer ved opstarten 
af samarbejdet?

Morten: Jeg synes, at vi er kommet rigtig 
godt fra start. Men alle nye ting kræver 
tilvænning, og sådan har det også været 
med Al Capone-samarbejdet. F.eks. er det 
tydeligt, at vi i politiet og hos Skattestyrel-
sen kommer fra forskellige kulturer, hvor vi 
gør ting på forskellige måder. Hos Skatte-
styrelsen arbejdes der typisk med at bely-
se kontrolsagerne meget grundigt, og her 
medtages alle tilgængelige oplysninger, 
før der sættes to streger under. Her er vi 
i politiet og anklagemyndigheden lidt an-
derledes, fordi vi er tvunget til at foretage 
tilskæringer i en sag for at sikre fremdrift 
og størst effekt i efterforskningen. 

Det betyder også, at vi ikke nødvendigvis 
sigter de personer, vi har i kikkerten, for alt 
hvad vi mistænker dem for at have begået 
af økonomisk kriminalitet, men at vi hele 
tiden afvejer, hvornår vi tager forhold med, 
og hvornår vi bevidst skærer dele af en sag 
fra. 

Hvordan går det med sagerne?

Kirstine: Sagsmæssigt er det gået godt. I 
oktober – og senest i november – har vi 
slået til i en stor hvidvasksag, der er vores 
første operation i det nationale Al Capo-
ne-samarbejde. 
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DET NATIONALE 
AL CAPONE 
SAMARBEJDE

Det nationale Al Capone-samarbejde er et af tilta-
gene i Bandepakke IV, der blev vedtaget i Folketin-
get i 2024. Samarbejdet har til formål at bekæmpe 
bandemiljøets organiserede økonomiske kriminali-
tet. Myndighedssamarbejdet består af Erhvervssty-
relsen, Finanstilsynet, Gældsstyrelsen, Skattestyrel-
sen og NSK. Samarbejdet ledes af NSK.

Der findes desuden lokale Al Capone-enheder i 
politikredsene, der er et samarbejde mellem rele-
vante myndigheder om håndteringen af konkrete 
sager, hvor der er mistanke om bandemedlemmers 
misbrug af offentlige ydelser.

Her har vi ramt vigtige målpersoner med 
bandetilknytning. Og meget peger på, at vi 
i den kommende tid kan få ram på yder-
ligere bandepersoner med tilknytning til 
samme sag. Derudover er NTE Vest i gang 
med at efterforske en større bande- og 
hvidvasksag, hvor vi forventer, at slå til i 
2026. Generelt tager sager om økonomisk 
kriminalitet længere tid at bygge op sam-
menholdt med andre sager. I en voldssag, 
et narkobeslag eller fund af våben er det 
åbenlyst fra start, hvad kriminaliteten be-
står af. Men det er det ikke, når vi starter 
en sag om økonomisk kriminalitet op. Her 
kan vi kigge på selskaber og direktører, der 
ved første blik kan se legale ud. Vi skal der-
for først dykke ned i et længere dataspor 
for at få belyst kriminaliteten. 

Heldigvis har vi efterhånden god erfaring 
med at bygge disse sager.  Vi har sam-
men med de øvrige myndigheder dygtige 
folk, der er uddannet til at gennemgå store 
mængder data og udarbejde pengestrøms- 
analyser. Det gør det nemmere at få ram-
met tingene ind, så vi får et overblik over 
sagen, kan oparbejde et mistankegrund-
lag, og udvælge hvilke selskaber eller per-
soner som vi skal rette fokus mod. 

Et mistankegrundlag er desuden nødven-
digt for, at vi kan iværksatte fremadrettede 
efterforskningsindgreb. Når vi får den mu-
lighed, får vi ofte indsigt i ny og dokumen-
terbar viden, som gør, at sagen pludselig 
kan rulle hurtigt. 

Hvilke potentialer ligger der i samarbej-
det?

Morten: Det tætte myndighedssamarbejde 
har givet os nye brikker til oplysninger og 
muligheder, vi ikke før har haft. I min optik 
kan det være med til at styrke vores målud-
pegning, så vi får fat i de rigtige personer 
og virksomheder fra starten.

Måske kan Erhvervsstyrelsen f.eks. se, at 
samme revisor går igen i flere sager, når 
flere bandepersoner opretter selskaber. 
Her vil det fra et effekt og ressourcemæs-
sigt perspektiv give større værdi, at vi går 
efter revisoren, som bredt er med til at fa-
cilitere kriminalitet for banderne frem for 
at indlede efterforskning mod ti forskellige 
bandepersoner. 

En anden meget givtig ting ved samarbej-
det er, at når flere myndigheder arbejder 
sammen, så har vi rent efterforsknings-
mæssigt flere strenge at spille på. Kigger 
vi f.eks. på et netværk af bandepersoner 
med person A, B og C, så kan vi tilgå dem 
fra forskellige sider. Måske mener Skatte-
styrelsen, at der hos person A kan køres 
en god skattesag, mens vi vurderer, at per-
son B og C skal rammes fra flere forskellige 
vinkler fra flere myndigheder. Det kan ska-
be et nyttigt efterforskningsmæssigt pres 
på vores målpersoner, der gør, at vi kan 
opbygge en stærk sag mod dem.

NATIONAL 
TVÆRGÅENDE 
EFTERFORSK-
NING ØST OG  
VEST (NTE)

NSK etablerede i foråret 2025 to NTE-sektioner, 
som fysisk er placeret i Ejby (Glostrup) og Silke-
borg. Hver sektion består af fem politiudannede 
medarbejdere, fem medarbejdere fra Skattesty-
relsen og tilknyttede medarbejdere fra de øvri-
ge myndigheder, ligesom arbejdet understøttes 
af anklagemyndigheden i NSK. Medarbejderne 
fra Skattestyrelsen sidder fysisk hos NSK, mens 
medarbejdere fra de øvrige myndigheder frem-
møder ad hoc. 

MÅLUDPEG-
NING I DET 
FASTE  
OPERATIVE 
SAMARBEJDE

Som en del af det nationale Al Capone-samar-
bejde er Det Faste Operative Samarbejde (FOS), 
som er en analyse- og måludpegningsgruppe, 
hvor der koordineres og udveksles informationer 
mellem myndighederne i det Nationale Al Capo-
ne-samarbejde. Det kan f.eks. være følsomme ef-
terretningsoplysninger om rocker- og bandemed-
lemmer, som NSK, der moniterer området, som 
noget nyt har fået mulighed for at dele i forum-
met. Beslutningen om evt. igangsættelse af en 
indsats sker i denne gruppe, hvor der også sker 
måludpegning af fokuspersoner. Det kan være 
indsatser i enkelte myndigheder eller indsatser, 
som kræver en egentlig politiefterforskning med 
henblik på evt. strafforfølgning, som sker i NTE. 
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O R G A N I S E R E T  K R I M I N A L I T E T

Vi slår hårdt ned på organiseret kriminalitet

I 2025 har NSK haft mange efterforskninger og 
operationer rettet mod alvorlig organiseret krimi-
nalitet, herunder mod banderne og deres krimi-
nalitet, som skaber utryghed i samfundet. 

Det gælder ikke mindst i den type sager, som vi 
startede med at se i Danmark i foråret 2024, og 
som er fortsat ind i 2025, hvor unge svenskere 
er blevet rekrutteret og bestilt til at begå drab i 
Danmark som led i bandernes konflikt. 

Denne type kriminalitet – VaaS – Violence as a 
Service – udgør en meget alvorlig trussel mod 
samfundet. Derfor har NSK i tæt samarbejde 
med politikredsene og internationale samar-
bejdspartnere også i 2025 haft et markant fokus 
på området. 

NSK har desuden målrettet en lang række opera-
tive indsatser mod organiserede kriminelles ind-
smugling og handel med narkotika og opioider. 

Flere af disse sager er blevet behandlet ved dom-
stolene i 2025 og har resulteret i lange fængsels-
straffe. Det kan du læse mere om i dette kapitel.

Bandidos MC i Danmark opløst 
ved dom
I slutningen af oktober blev foreningen 
Bandidos MC i Danmark opløst ved dom.

Retten i Helsingør gav NSK og SSK med-
hold i, at der som led i Bandidos MC i Dan-
marks virksomhed er begået omfattende 
og alvorlig kriminalitet, og at foreningen 
dermed har et ulovligt formål.

Der er tale om en omfangsrig sag, der har 
haft 38 retsdage og startede i januar 2025. 
Her har anklagemyndigheden skullet føre 
bevis for, at Bandidos MC i Danmark er en 
forening i grundlovens forstand og har et 
ulovligt øjemed.

Sagen bygger på grundig efterforskning 
foretaget i samarbejde mellem NSK og 
SSK og med assistance fra politikredsene. 

Opløsningssagen blev indbragt for retten i 
maj 2024, da NSK udstedte et foreløbigt 
forbud mod Bandidos MC i Danmark. Si-

den har det været forbudt at videreføre 
foreningen ved f.eks. at samles eller bære 
foreningens kendetegn.

Bandidos MC i Danmark har anket sagen 
til Landsretten.

I forbindelse med sagen gennemførte NSK 
i april 2025 en anholdelsesaktion, hvor 10 
fremtrædende personer i ledelsen af Ban-
didos MC blev sigtet for gentagne gange 
at videreføre foreningen i forbindelse med 
flere klubmøder. Aktionen foregik i tæt 
samarbejde med Sydøstjyllands Politi og 
Københavns Vestegns Politi.

Anholdelserne skete på en kro nær Hor-
sens, hvor politiet foretog ransagning og 
beslaglagde effekter til brug for den vide-
re efterforskning. Yderligere seks personer 
blev ved samme aktion sigtet for viderefø-
relse af foreningen. Sagerne er berammet 
ved byretten i februar og marts 2026.

ORGANISERET KRIMINALITET

SIGTELSER FOR VIDEREFØ-
RELSE AF BANDIDOS

Efter forbuddets ikrafttrædelse i maj 2024 og frem 
til dommen ved Retten i Helsingør i oktober 2025 
har politikredsene og NSK foretaget i alt 103 sig-
telser mod personer fra Bandidos for efter politiets 
opfattelse at videreføre foreningen i Danmark.
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Lange fængselsdomme i drop-off-
sager med rekordstore kokainbe-
slag
NSK har de seneste år haft fokus på ind-
smugling af narkotika via søveje, herunder 
via kyster og danske havne. NSK har så-
ledes sat operativt ind på området for at 
forstyrre og svække tilgangen af hård nar-
kotika til Danmark. 

I august 2024 foretog NSK en stor narkoti-
kaaktion på Langeland, hvor seks personer 
blev anholdt. De er sigtet for at være en del 
af et opsamlingshold, som skulle hjælpe 
med at indsmugle i alt 578 kg kokain, der 
blev kastet i havet. 

Igen i november 2024 anholdt og sigtede 
NSK  to mænd i en anden drop-off-sag for 
at have forestået indsmugling af 818 kg 
kokain, som i marts 2024 blev dumpet i 
havet og drev i land i Sejerøbugten.

Der er i 2025 faldet dom i begge sager, 
som er ført i samarbejde mellem NSK og 
SSK. 

I Langelandssagen blev fem mænd idømt 
lange fængselsstraffe på mellem 17 og 19 
år samt udvisning fra Danmark. Fire perso-
ner har anket dommen.

I oktober 2025 blev to mænd i det andet 
kompleks dømt for forsøg på indsmugling 
af 818 kg kokain, der drev i land i Seje-
røbugten. Her fandt retten det bevist, at 
begge mænd forsøgte at opsamle kokai-
nen, der blev dumpet i havet i sportstasker 
fra et containerskib. Det lykkedes dog ikke 
mændene at opsamle narkotikaen, som i 
stedet flød i land forskellige steder i Seje-
røbugten. 

Begge mænd blev idømt fængsel i 16 år, 
ligesom den ene mand, som er kroatisk 
statsborger, blev udvist af Danmark. Han 
har anket dommen.

REKORDSTORE  
KOKAINBESLAG I 
DANMARK

I de omtalte sager har NSK sammenlagt beslaglagt 
1.396 kg kokain. Kokainen, der drev i land i Seje-
røbugten, udgør samlet 818 kg kokain, og er det 
største beslag af kokain gjort i Danmark.

Livstidsdomme i sag om drabsfor-
søg under bandekonflikt

NSK har efterforsket to omfattende sags-
komplekser om flere drabsforsøg sket un-
der bandekonflikt.

I juni 2025 faldt der i Københavns Byret 
dom i den ene del af sagskomplekset, hvor 
ni personer var tiltalt for drabsforsøg og vå-
benbesiddelse i og uden for konflikt. 

Retten fandt syv af disse personer skyldige 
i forsøg på manddrab som led i en konflikt 
mellem kriminelle grupperinger. Retten ud-
målte lange fængselsstraffe til de dømte, 
idet straffene havde afsæt i bandepara-
graffen, der giver mulighed for en fordob-
ling af straffen. 

To personer blev således idømt livstid og 
udvisning for bestandigt, mens syv andre 
mænd i komplekset blev idømt fængsels-
straffe på mellem fem år og ni måneder 
og 20 år. Flere af de dømte har anket dom-
men.

I den anden del af sagskomplekset har 
NSK efterforsket mod flere medlemmer af 
en nu forbudt bande. Otte personer blev i 
december idømt lange fængselsstraffe for 
deres roller i to drabsforsøg begået som 
led i voldelig konflikt mellem to bander. 

To personer blev idømt livstid, mens de øv-
rige personer blev idømt fængsel fra seks 
år og op til 20 år. Flere ankede dommen.

Stort fokus på opioider
Antallet af sager om illegale medicinske 
opioider er i vækst, og truslen herfra er al-
vorlig. 

Flere af NSK’s efterforskninger og vores 
monitering af området viser, at det illegale 
opioidmarked styres af organiserede kri-
minelle, og at opioider er lettilgængelige 
blandt brugere, f.eks. via køb gennem so-
ciale medier.

Derfor har NSK stort fokus på opioider og 
har i løbet af 2025 haft flere efterforskning- 
er rettet imod organiserede kriminelle, som 
handler med opioider. 

I september 2025 blev en 25-årig bag-
mand idømt fem års fængsel, idet han til-
stod at have stået bag et netværk, som har 
handlet med en større mængder opioider 
i Øst- og Kronjylland. Tilståelsen omfatter 
samlet 92.000 tabletter, hovedsageligt 
Oxycontin à 80 mg. 

Yderligere fire personer er dømt i komplek-
set, hvor der ind til videre samlet er udmålt 
14 års fængsel.
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Rikke Schønsted 
Specialanklager i NSK, Advokatur for  
Organiseret Kriminalitet Øst

Lars Feldt-Rasmussen 
Vicepolitiinspektør i NSK og afdelingsleder for 
Center for Organiseret Kriminalitet Øst

”Vi taler ofte om, 
hvilken effekt vo-
res indsats har. Og 
den her indsats på 
VaaS-området må 
vi bare konstantere 
virker, for vi kan se, 
at der bliver ro på, 
når en person tages 
ud af spil.” 

VaaS-kriminelle har ændret adfærd 
efter pres fra politiet
I juni 2025 indkaldte NSK til et pressemø-
de for at advare om situationen vedrøren-
de det fænomen, der først blev kaldt CaaS 
– Crime as a Service – men senere er ble-
vet døbt VaaS - Violence as a Service. 

”Vi ser med den allerstørste alvor på en 
udvikling, hvor organiserede kriminelle ma-
nipulerer og udnytter unge personer til at 
begå drab i Danmark, så lad det her være 
en advarsel. Vi har i politiet god viden om, 
hvad de kriminelle foretager sig. Og til de 
unge. I kan se frem til lange fængselsstraf-
fe, hvis I kommer til Danmark med hensigt 
om at begå drab”.

Sådan lød det i sommer fra vicepolitiin-
spektør i NSK, Lars Feldt-Rasmussen, der 
leverede det direkte budskab til pressen 
ovenpå en stribe af drabsforsøg i Danmark.

På blot lidt over en måned i perioden fra 
maj og frem til midten af juni havde NSK 
således pågrebet eller anholdt syv perso-
ner. Heraf fire svenske statsborgere som 
blev sigtet for at rekruttere personer til at 
begå drab i Danmark, mens andre blev sig-
tet for at have været skytter. 

Voldsbølgen indskrev sig som en del af 
en tendens, som blev set i Danmark fra 
april 2024, hvor der opstod en lang ræk-
ke sager, hvor unge svenske statsborgere 
blev rekrutteret til at tage til Danmark for 
at begå personfarlig kriminalitet som led i 
konflikter i det danske bandemiljø.

Flere led i kriminalitetskæden

Det er ikke fordi antallet af anholdelser har 
stået stille i anden halvdel af 2025. I 2025 
har NSK anholdt og fængslet i alt 17 per-
soner i VaaS-sager, herunder to personer 
som er fængslet in absentia. 

Alligevel har noget ændret sig, når det 
kommer til de kriminelles adfærd. Det for-
tæller Lars Feldt-Rasmussen ved udgan-
gen af 2025.

”Tidligere var der en mere direkte kontakt 
mellem bestiller, rekruttør og udfører. Men 
henover sommeren har vi set en ændret 
adfærd hos de kriminelle. Nu er der langt 
flere led i kriminalitetskæden. Det skyldes 
formentligt, at de kriminelle er begyndt 
at passe bedre på sig selv ved at tilføje 
yderligere led i kæden, så vi nu også ser 
rekruttører som rekrutterer andre rekruttø-
rer. Det gør politiets arbejde sværere, men 
omvendt er det også rigtig positivt, for det 
betyder, at presset på dem virker”.

Specialanklager i NSK, Rikke Schønsted, 
er enig i, at der er sket en adfærdsændring 
hos de kriminelle, og fortæller at størrelsen 
på sagskomplekserne hen mod slutningen 
af 2025 er vokset, hvilket kan give nogle 
juridisk svære skæringer og problemstil-
linger. Rikke er fagansvarlig anklager for 
VaaS-sagerne i NSK og har mødt i retten 
som anklager i mange af grundlovsforhø-
rerne i NSK’s VaaS-sager i 2025. 

”Typisk har vi at gøre med nogle meget 
store komplekser, hvor man ofte er fem-
ten-tyve gerningsmænd i hele kæden om 
at udføre én gerning. Det gør det unæg-
teligt sværere at bevise personernes indi-
viduelle fortsæt. Når vi er mange led ude 
i kæden, hvordan beviser vi så, at en per-
son, som har håndteret et skydevåben, 
rent faktisk har vidst, hvad våbnet skulle 
bruges til? Det kan juridisk være komplekst 
at løfte bevisbyrden,” siger hun

Foreløbigt har NSK i oktober 2025 fået 
idømt en 21-årig svensk mand 12-års 
fængsel for drabsforsøg og våbenbesiddel-
se.
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Hovedparten af de anholdte fra sagerne i 
år er varetægtsfængslet og venter på, at 
deres sag skal for retten, mens en enkelt 
sag er overdraget til de sociale myndighe-
der, idet den mistænkte er under den krimi-
nelle lavalder.

En fælles indsats på tværs af politikred-
se og landegrænser

I løbet af 2025 har NSK og politikredsene 
iværksat flere efterforskninger rettet mod 
personer mistænkt for VaaS-kriminalitet. 
I den forbindelse er der foretaget en lang 
række anholdelser af personer, før egentli-
ge planlagte volds- og drabshændelser har 
nået at finde sted. 

”Der er et rigtig godt samarbejde mellem 
NSK og politikredsene, og vi er sag for sag 
blevet endnu skarpere på fordelingen og 
koordineringen af sagerne. Det kan være 
svært at forudse, hvor store sagskomplek-
serne ender med at blive, når vi starter 
med at efterforske mod et netværk, for en 
operation kaster hurtigt mange arrestanter 
af sig. Der må vi bare handle efter gamet 
og sikre, at der er en tæt kontakt mellem 
os og kredsene”, fortæller Lars Feldt-Ras-
mussen. 

Ud over det tætte samarbejde med politi-
kredsene, har NSK også et tæt samarbej-
de med internationale samarbejdspartne-
re og indgår b.la. i den internationale ta-
skforce, OTF Grimm, som blev etableret i 
foråret 2025. Taskforcen er under ledelse 
af svensk politi og anklagemyndighed og 
har til formål at modvirke rekrutteringen af 
unge personer til alvorlig personfarlig kri-
minalitet. 

”Det er nødvendigt med et tæt internatio-
nalt samarbejde i den her type sager, for 
de kriminelle opererer på tværs af lande-
grænser via krypterede tjenester, og det 
kræver blot en telefon og en internetfor-
bindelse at blive forbundet til et kriminelt 
netværk. Det så vi eksempelvis i april, hvor 
vi i tæt samarbejde med de australske 
myndigheder fik anholdt en 15-årig svensk 

statsborger i Australien, som efter vores 
opfattelse forsøgte at rekruttere personer 
til at begå bestilte drab i Norden. Ligeledes 
har vi i langt de fleste VaaS-sager haft med 
svenske unge at gøre, som rekrutteres til 
drab. Her har vi både på politi- og ankla-
gersiden et godt samarbejde med Sverige. 
Det er et samarbejde, vi er dybt afhængi-
ge af, for uden det havde vi ikke kunne få 
de mistænkte udleveret til retsforfølgelse i 
Danmark, og så havde der ikke været no-
gen sag”, siger Rikke Schønsted.

NSK har desuden bidraget til efterforsk-
ning og opklaring af flere VaaS-sager, som 
er overdraget til andre politikredse eller 
lande, herunder navnlig i Sverige.

Et pres der har virket

Der er gennem de seneste halvandet år 
blevet sat hårdt ind for at imødegå den-
ne nye fremgangsmåde for alvorlig krimi-
nalitet, som organiserede kriminelle står 
bag. Og indsatsen har virket, mener Lars 
Feldt-Rasmussen, men forudser også, at 
den alvorlige personfarlige kriminalitet på 
bestilling desværre kommer til at fortsætte 
i fremtiden. 

”Københavns Politi var gode til at modstå 
det første pres, da voldsbølgen ramte i 
2024, og de har sammen med de øvrige 
politikredse en stor del af æren for, at vi har 
kunnet være på forkant og slå til, inden et 
drab har fundet sted. 

Vi taler ofte om, hvilken effekt vores indsats 
har. Og den her indsats på VaaS-området 
må vi bare konstatere virker, for vi kan se, 
at der bliver ro på, når en person tages ud 
af spil. Desværre er personer og netværk 
i den kriminelle verden erstattelige. Og vi 
må nok se i øjnene, at for eksempel et 
narkotikanetværk, hvor der typisk også er 
mange led i kæden, hurtigt kan veksles til 
et VaaS-netværk”, siger han.

ADSKILLIGE VAAS- 
EFTERFORSKNINGER I 
2024 OG 2025

NSK vurderer, at der siden april 2024 og til og 
med 2025 på nationalt niveau har været 53 ef-
terforskninger vedrørende VaaS. Der har været 
28 sager i 2024 og 25 sager i 2025.

VIOLENCE-AS-A-SERVICE 
HIERARKIET

Bestillerne – ofte ledere af kriminelle netværk 
eller højtstående bandemedlemmer, som ophol-
der sig i udlandet

Rekruttørerne – de som rekrutterer potentielle 
gerningspersoner, ofte via krypterede tjenester

Muliggørerne – de som hjælper med prakti-
ske forhold op til gerningen, herunder logistik og 
håndtering og levering af våben

Udførerne – unge - og i flere tilfælde – mindre-
årige svenskere, der skal udføre selve drabet. De 
rekrutteres via sociale medier og har ofte ikke no-
gen forbindelse til kriminelle netværk

ORGANISERET KRIMINALITET
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